



溪邊的樹

2021年5月

谷區國語浸信會

每月通訊

五月份有母親節，六月份有父親節，因此我們教會就將「家庭」定為這兩個月份主日信息的課題。「家庭」是我們每一個人都很切身的題目。無論是自幼成長的原生家庭，或長大結婚後建立的家庭，我們的一生都與「家庭」脫不了關係。無論直接或間接，我們既都是「家庭」的產物，也都有營造「家庭」的一份責任。因為根據聖經，「家庭」是上帝設計給我們的神聖制度，不是人類的發明，更不是社會進化的結果。

「申命記」是摩西五經的第五卷書，是他在晚年離世前給以色列百姓留下的吩咐，語重心長。我們讀「申命記」一定要與摩西寫書時的背景相關連，否則難以正確理解經文的意義與價值。本書名為「申命」，是指「重申上帝的律法誠命」。因此本書內容不是什麼新的教訓，乃是摩西先前已經向百姓說過的話，包括以前他們已經知道的歷史，以及曾經重覆再三說過的叮嚀。如同一封「家書」，是年老髮白的父親，竭盡最後一切的心力，要留給他親愛兒女們的耳提面命。

當時聆聽摩西吩咐的百姓，是以色列人出埃及後的第二代。這些百姓的父母親，也就是第一代的出埃及者，除了約書亞與迦勒，這時都已經倒斃在曠野。因為大約四十年前，這些人沒有信心進入應許之地，就鑄下了可怕的大錯。此時，這些在曠野漂流期間出生成長的第二代，親身經歷了受咒詛的慘痛，必是非常期待能進入應許之地。同時他們也定是痛切記取自己父母信心失敗的教訓，更加體認必須要「攜家帶眷」一起堅定信心依靠上帝，不能重蹈覆轍。

我們可以想像，此時年紀老邁的摩西與以色列眾百姓，遙望著不遠的約但河彼岸，就是神應

許給他們的迦南美地，也就是當年他們的先祖亞伯拉罕、以撒、雅各曾經居住過的地方。如今他們再次來到迦南地門口，是否面對同樣的信心考驗？他們憑什麼進去？迦南的居民仍然高大，迦南的城邑仍然堅固，他們有什麼能力勝過？他們若自己看自己，一定會腿軟，一定會心沉，因為他們確實沒有能力，正如他們的祖先在埃及沒有能力面對法老的軍兵一樣。

在本月經文，摩西囑咐以色列百姓兩件事：「敬畏神，並遵行神的旨意」。換言之，以色列人得勝的關鍵不是看自己，乃是要定睛看上帝！上帝是創造天地萬物的主宰，全地都是屬祂的。以色列人得以進迦南不是因上帝偏袒，而是迦南的居民已經罪惡滿盈(創15:16)，所以公義的上帝要將他們趕出去(申9:4,5)。因此，摩西很嚴肅的告誡以色列人，要以敬畏上帝的心承受迦南產業，並遵行主的旨意；否則，他們也要被公義的上帝從那裡趕出去(申8:19,20; 11:16,17; 30:17,18)。

2021年度主題
**得救，承擔，
不懼怕！**
五月份經文
**惟願他們存這樣的心敬畏我，
常遵守我的一切誠命，
使他們和他們的子孫永遠得福。**
(申命記5:29)

這兩件事：「敬畏神，並遵行神的旨意」，乃是上帝一貫的原則。無論舊約新約，都是一樣！讓我們堅守這個原則，千萬不要覺得是老生常談，而掉以輕心；反而要在這原則下，認真學習有關「家庭」的信息，並以此護衛我們的「家庭」。因為在今天這個末後的世代，撒旦惡者攻擊我們的目標不是別的，就是要破壞「家庭」。我們必須要格外提高警覺，求主幫助我們！

許中生牧師謹上

【編者的話】

再過幾天，2021年5月22日星期六上午10:00，本教會將在大堂實體舉行為陳道德傳道按立牧職的隆重儀式，並同時在網上直播。這是谷區國語浸信會繼2016年6月18日為袁家銳傳道按牧以來又一次按牧禮。本刊為配合這次活動，徵集了來自各方的文字，以茲紀念。

我一直都認為自己是被愛的人！

陳道德傳道

「我一直以來都認為自己是一個很被愛的人！」

這是在按牧考核時和按牧團的牧師們說過的一句話。這也是我對自己過去教會生活和服事生涯一句總結的話。

我出生在一個基督徒家庭裡面，小時候大家都叫我「救主姆」，溫州話就是「救主的孩子」的意思。因為我母親是風濕性心臟病患者，在本來不宜生育的情況下卻有了我，所以家人都相信，我是神賜給這個家庭的孩子，我應該為主所用。

後來，我常對《詩篇》中的一段經文深有共鳴，經文說：「我的肺腑是祢所造的，我在母腹中，祢已覆庇我。」（詩篇 139:13）

我的出生是恩典，我的成長也經歷著神的大愛。我一個有愛的家庭中長大，同時，我也在一個有愛的教會中成長。從幼兒園到高中，我記憶中的生活場景，基本就是家庭、學校和教會。

雖然長大之後，去過不同的地方，經歷不同的教會，但教會生活留給我的記憶都是美好的。神藉著教會生活，為我的屬靈生命提供了成長所需要的養分，並為我的服事提供了訓練和塑造的機會。重要的是，神讓我在教會中深深感覺自己是一個被愛的人。我滿心感恩！

2010年7月我和周麗來到美國。周麗來讀書，我則是以陪讀的身份前來，並計劃預備繼續讀神學深造。在一個非常偶然的機會，我們認識了袁家銳牧師和師母，並被邀請來到谷區國語浸信會。印象非常深刻，第一次來到教會，我們夫婦就感受到這個教會的溫暖。

就這樣，我被「溫暖」吸引，慢慢委身在教會中，並參與到教會的服事裡。我先參與帶領成人主日學，並且和袁牧師配搭，成為當時國青團契（後改名「青橄欖團契」）的輔導。直到2012年下半年，我受聘成為教會的半職傳道，並從2016年下半年開始，我成為教會的全職傳道人。

我為著這幾年在谷區國語浸信會中的服事向神特別感恩！儘管美國的華人教會和國內的教會有不一樣的教會文化，在服事方面也有不一樣的牧養和服事文

化；儘管我在服事過程中也會遇到壓力或挑戰，並在服事中看到自己的缺欠。但是，我仍然深深覺得自己在教會中被寵愛，來自神的愛，也來自教會長輩、弟兄弟姐妹的關愛和接納。

過去的幾年，我與教牧同工配搭，參與在策劃並實踐在講道、教導和牧養上的服事。在這個過程中，我深刻感受到許牧師的謙遜、寬廣和溫暖；我也從袁牧師身上學習正直、嚴謹和愛心；同時，我被古川牧師的幽默、創意以及熱情所折服。

在與教會執事和理事同工配搭服事的過程中，我會為著執事長輩們的愛心和忠心服事而感恩；我也為理事們對合一的執著，以及願意為主擺上自己盡心盡責的服事而感恩。特別在過去的一年，我為教會中一些弟兄弟姐妹在經歷疫情，以及其他人生磨難時所表現的信心而感恩！

對我個人而言，我在教會服事的過程中，一直覺得我得到的愛比我所付出更多，我慚愧，我更感恩。無論從牧者身上，或者長輩弟兄弟姐妹身上，我都領受很多，不僅領受他們的接納和愛心，更是在這個過程中，我真實地見證了我們教會從上到下的合一，愛心，以及在真理上的執著。

目前我主要參與在「香柏樹查經班」和「麥子團契」中的服事。如果說「香柏樹查經班」弟兄弟姐妹多為長輩的話，那麼「麥子團契」則多為年輕的弟兄弟姐妹，而我的年紀好像可以居於兩者中間。在服事過程中，我也深覺自己是一個被愛的人，我能感受到來自長輩的寬容，以及來自年輕人的信任。我也懇求神，讓我學習聖經中的巴拿巴，謙卑服事，盡心牧養，並在教會中承擔承上啟下的作用。

總而言之，我一直以來都認為我是一個被愛的人。我心中充滿感恩！同時，我也深感自己的軟弱和不配，我也為著在教會中的服事，以及在家中教養三個兒女的重大責任，常常惶恐不已。我祈求上帝，賜下智慧和力量，讓我們夫婦一起成長，一起按真理教養兒女，也一起同心在教會盡心服事！

神在每個人的身上都有不同的生命經歷，而我更相信，神既動了善工，也必成全這工，神既然呼召我成為基督門徒，也呼召我成為祂的僕人，並蒙恩按立為牧師，我相信，祂必負責我到底！

又忠心又良善的僕人

許中生牧師

若有人服事我，就當跟從我；我在哪裡，服事我的人也要在那裡；

若有人服事我，我父必尊重他。（約翰福音 12:26）

「服事主」是一個偉大的呼召！就資格來說，原

同奔標竿，共領獎賞

袁家銳牧師

本出自塵土的卑微世人算什麼，怎能服事榮耀尊貴的天地主宰？就能力來說，三位一體的上帝本是全知、全能、全在的真神，怎需要我們提供什麼服事？然而，這位至大至高的真神竟呼召人來服事祂。因此，要明白「服事主」的意義，首先必須認清「服事主」不是我們能為主作什麼，好像祂有什麼缺乏，而是出於祂的恩典賜給我們有「與主同工」的特權。這個「服事主」的特權，神賜給了每一個信徒(路1:74,75; 羅12:1)。每一個神的兒女都「可以」服事主，也「應該」服事主。若不服事主，就是違背神的心意，是「又惡又懶」的僕人(太25:26)。

然而，在「服事主」的普遍呼召之下，神也特別感動一些信徒願意奉獻自己一生以全時間方式來事奉祂。原則上，這就是蒙召成為全時間傳道人，從主領受了特別的託付要盡一生來事奉主。約翰福音12章26節的經文是在耶穌公開傳道最末了，可以看為是「服事主」的特殊呼召，也就是要將自己一生獻上，義無反顧，全人全時間的服事主。當然，對每個信徒來說，「服事主」的屬靈意義與心態也應該如此；但是對蒙召傳道者來說，全時間獻上自己就是他一生每日生活的實際行動。「服事主」是他生命的全部，是生活的主業，其他全都是副業。

以這樣的全時間「服事主」，不是信徒自己主動報名，乃是蒙受主明確呼召的結果。所以主耶穌說：「**若有人服事我，就當跟從我**」。此處「跟從我」就是主耶穌對傳道者的明確呼召，不是先前對所有門徒的一般性要求。

這個「跟從主」的明確呼召，一面表明主耶穌要求傳道者不能再自定腳步，一面也表明主耶穌吩咐傳道人要去的地方，祂自己必然已經先在那裡。所以「**我在哪裡，服事我的人也要在那裡**」，不但是要求傳道者必須順服主的差遣，同時也要堅信主耶穌必定同在，永不孤單；即使是遇到很大的患難，逼迫或甚至殉道，主耶穌必在身旁，不會離開。

蒙召一生奉獻給主的傳道人，在地上不一定會受人尊重，也不一定順利，更不見得會有一般所說的「成功」或「成就」。但是我們一定要注意主耶穌的第三句話：「**若有人服事我，我父必尊重他**。」這是一句最偉大的應許，也是最有份量的肯定！其實傳道者有主耶穌這句話，還需要什麼別的呢？「服事主」原來就是恩典下的特權，如今還有聖父的「尊重」，何等不配！真如使徒保羅所說：「然而，我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，並且祂所賜我的恩不是徒然的。我比眾使徒格外勞苦；這原不是我，乃是神的恩與我同在。」(林前15:10)

【許牧師註】寫在陳道德傳道按立牧職前夕，一面恭賀他承接聖職，也與眾弟兄姊妹共勉。讓我們都在神面前忠心服事，蒙主悅納，成為「又忠心又良善」的僕人！

前言

我不能忘記兩位屬靈長輩說過關於讀神學做傳道人的話。教我新約神學的教授對班上的同學說：「如果你們沒有呼召，不要來讀神學，因為你們讀的是最難讀的書，交的是最昂貴的學費，將來工作得到的是偏低工資的回報。」另一位資深牧師在談到牧養教會的艱苦時，轉述他的神學院老師對他說過的話：「做傳道人要：張大你的嘴巴準備吃苦，磨利你的牙齒準備挨餓。」第二段話是四、五十年前說的，現在教會給傳道人的待遇改善了許多，弟兄姊妹對傳道人都非常愛護與尊重，事工也有同工幫忙。但是，做傳道人絕對不是職業選項，乃是對上帝呼召的順服。正如「獻給無名的傳道者」詩中所說：

是自己的手甘心放下世上的享受；

是自己的腳甘心到苦難的道路上來奔走！

「選中」這條不自由的道路並非出於無奈，

相反地卻正是大膽地使用了自己的「自由」！

正題

第一次見到陳道德傳道夫婦是2010年8月。那時我家暫存了幾件女兒教會的傳道人搬家後留下的家俱，等待有需要的人來取用。一天接到電話說一對從中國來，在The Master's College讀書的夫婦會來看看家俱是否適用。就是這樣，我們遇見了這對來自溫州的傳道人夫婦。當時我們沒有談太多，他們選了兩件合用的家俱之後，在臨離開時，陳傳道問我們主日在那裡崇拜。我們告訴了他，也取得他的聯絡電話。事後逸蘭打電話邀請他們來我們教會參加崇拜和國語青年團契。他們住在Santa Clarita，離開教會有一段路，但他們來了。

當逸蘭和我對道德夫婦多認識一點後，我們徵得許牧師同意，正式邀請他們成為國語青年團契的輔導。有了他們的加入，青年團契的事工得以發展。漸漸，教會弟兄姊妹看到道德的事奉心志和上帝給他的恩賜，加上教會事工的需要，先在2012年三月聘請道德為半職傳道，後於2016年七月轉為全職。在忙碌的教會事奉和繁重的家庭照顧二方面的負擔下，道德修讀正道神學院的教牧學博士班，並已完成修讀課程，只等撰寫博士論文，完成答辯，畢業指日可待。

轉眼之間，道德在我們教會服事已經十年有餘，教會在這時候按立他為牧師是對祂奉獻一生為主所用的肯定和鼓勵。按牧並不表示這位傳道人已經「完全了」、已經「得著了」。連使徒保羅也說：「我不是以為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背

後努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」（腓立比書3:13-14）按牧也不是傳道人個人的事，乃是教會全體弟兄姊妹的事。傳道人的成長與教會弟兄姊妹的成長是密不可分的。相信這次按牧典禮是道德和周麗生命成長的里程碑，也是策勵他們夫婦和我們眾弟兄姊妹邁向生命成熟，實踐「愛神、愛人、使萬民作主門徒」的時刻。讓我們彼此勉勵：我們與上帝的工人同奔標竿，共領獎賞。

在麥子團契成長

鄭悅

第一次聽陳道德傳道講道的時候，我的感覺是：這位年輕的傳道人怎麼如此風趣。他的信息裡除了經典的聖經經文，還有很多應用部分，特別是引用很多年輕人喜歡的電影、網絡語言、流行文化、後現代藝術來詮釋經文。聽了陳傳道的信息，我深深地感覺到，這一本古老的聖經和我的生活竟然如此密切相關。陳傳道的講道也經常啟發我思考，聖經是怎麼影響當代年輕人的生活，我要怎麼樣過好每一天才能榮耀神。

那個時候剛到洛杉磯，來過幾次教會，參加了主日崇拜。教會的弟兄姊妹對我也非常照顧。但是我總覺得找不到同齡人可以說話，也沒有太大的歸屬感。我輾轉了洛杉磯地區的幾個教會，始終沒能定下來。2019年年初的時候，陳傳道告訴我，我們即將成立一個職青團契（麥子團契），召集剛工作不久的年輕人。

我第一次走進職青團契的周五查經班的時候，就深深地有一種“回家”的感覺，我終於感到這就是我一直在找的地方。團契成立到現在，一直在穩步成長，甚至在新冠疫情期間也有新成員加入。在這個過程中，陳傳道讓我看見了服侍神所需要的愛心，信心和勇氣。在我的服侍過程中，每當我軟弱的時候，陳傳道都會帶著我禱告，給我信心。在未來的日子裡，我非常期待陳牧師的繼續帶領和麥子團契的持續成長。

陳道德傳道與我們的團契

韓介偉

回想起來，我和Cindy與陳道德傳道一家認識已經十年有餘了。還記得他和周麗第一次來國青團契的場景。那是一個週五的晚上，他們早早地就來到教會等待聚會。那天我和Cindy也是第一個到教會的，只見一位身穿T-shirt的男生滿臉微笑地走向我們，與我們熱情友善的交談。誰知到了聚會開始後，經過袁叔叔的介紹，我們才知道他是一位已經服事多年的傳道人。我們在主裏的友情就這樣開始了。

我們從當初參加國青團契的年輕留學生，到如今走進職場參加麥子團契，道德對於我們來說不但是牧者，也是生命中的導師，但是更多的時候，他就像是一個親切的大哥哥關心照顧團契的每一位弟兄姐妹。每一年感恩節，耶誕節，和新年的時候，道德都會開放家庭，讓我們這一群在異鄉的年輕人能一起相聚，一起歡暢地分享彼此的生活，數算神的恩典讚美神。當然，周麗也會預備豐富的美食和家鄉菜，讓大家都回家的感覺。

每一個星期五的團契查經時間，也是眾弟兄姐妹一週中最期待的時光。在這裏，我們能將一週辛苦工作的疲憊拋向腦後，一起專心享受神的話語。不知道什麼時候開始，道德和週五的團契已成為我們生活中不可缺少的一部分。麥子團契成立以來，道德每週都會事先幫助該週要帶領查經的弟兄或姐妹預查經文，從未間斷。每一位帶領的弟兄姐妹都從此過程中受益匪淺。聚會結束時，大家意猶未盡地討論經文和如何應用，我相信，這是神所喜悅的。

道德不僅花費時間、精力在團契服事，他對我們每一個人的生命成長以及在教會的服事也給予很多的關心和引導。在他的鼓勵下，我們年輕人也慢慢地加入到教會的各項服事，比如每年幾次的特別聚會籌備小組，以及主日崇拜等。在服事中，我們接觸到教會更多的屬靈長輩，也通過與他們一起同工，我們學習到更多的愛主，信靠主。

從2010年他們和我們這兩對年輕的新婚夫婦，到如今我們都已為人父母，我為我們在主裏有這樣的良友，牧者而感恩。如今他按牧成為牧師，懇求神的恩典與祝福也豐富地降臨到他和他的家，繼續地帶領他未來的服事與生活。



得救，
承擔，
不懼怕！

谷區國語浸信會

Mandarin Baptist Church of San Fernando Valley

9124 Zelzah Ave. Northridge, CA 91325

Tel: (818) 280-5271

Website: www.mbcsv.org